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Сьогодні людина живе в особливому, ніколи раніше не існуючому світі, 
в якому створені ним самим технології ШІ змушують її по-новому жити, 
інакше розуміти саму себе, у світі, в якому виникають нові можливості 
і нові загрози, в якому питання, що обговорювалися філософами століт-
тями, вимагають нового осмислення і, не перестаючи бути теоретичними, 
стають практично теоретичними. 

Виникнення розробок у сфері ШІ спонукало багатьох дослідників 
спробувати зрозуміти природний інтелект виходячи з обчислювальних 
моделей, розроблених у дослідженнях з ШІ. Так виникла когнітивна 
наука, що розвивається протягом 50 років, до якої увійшли когнітивна 
психологія, когнітивна нейронаука, когнітивна лінгвістика, філософія піз-
нання та свідомості. У рамках когнітивної науки було зроблено чимало, 
при цьому за 50 років у ній суттєво змінювалися підходи та концепції. 
Разом з тим ця наука продовжує залишатися ареною для великих диску-
сій з принципових проблем, перш за все щодо питання про можливості 
та межі обчислювального підходу у розумінні раціональності, пізнання, 
психічного життя та роботи мозку.

Головне з дискусійних питань – вічне філософське питання про харак-
тер і природу свідомості, людської суб’єктивності, свободи вибору, розу-
міння і творчості, питання про природу норм – логічних, пізнавальних, 
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моральних, правових, про взаємини сущого та належного, бо з того, 
що щось існує, не випливає, що це має бути. 

Самі собою обчислювальні моделі цих питань не вирішують. 
Прискорення використання систем ШІ в усіх галузях життєдіяльності – 
в інформаційних технологіях, в економіці, в оборонному комплексі, 
в культурі, в освіті, в людських відносинах – створило нові колосальні 
можливості і водночас породило низку проблем, що несуть загрозу тим 
цінностям, прийняття яких роблять людину людиною. Це насамперед 
цінність індивідуальної автономії, свободи вибору, розуміння людиною 
сенсу своїх дій і відповідальність за результати. У тому випадку, коли 
штучна інтелектуальна система рекомендує людині певні дії, і до того 
ж коли вона не може зрозуміти, на підставі чого дається така рекомен-
дація (і система не розуміє сама себе), вона перестає сприймати себе 
як самостійну особистість. 

Можливість обробки великих даних за допомогою ШІ та виявлення 
таким шляхом емпіричних кореляцій ставить питання про майбутнє 
наукових досліджень: висловлюються думки про те, що в цих умовах 
більше немає необхідності ні в гіпотезах, ні в теоріях, ні в експериментах. 
Виявлені кореляції дають можливість передбачення без виявлення при-
чинних залежностей, без пояснення та розуміння. 

Використання систем ШІ у збиранні та обробці персональних даних 
зламує кордон між приватним та публічним простором, створює можли-
вість для маніпуляції та управління поведінкою. Всесвітня інформаційна 
мережа та «Інтернет речей» ставлять проблему меж індивідуальності 
та збереження цих кордонів. Психосимулятивний інструмент породжує 
новий інформаційний простір, в якому людина залишається беззахисною, 
без орієнтирів, без розуміння «Хто Я? І Що робити?».

Словом, сьогодні світ зіткнувся із проблемою «дегуманізації». 
Історично вважалося, що саме розум, раціональність відокремлює 
людину від тварини. Сьогодні в предметному просторі систем ШІ, людина 
має справу з такою раціональністю, яка стає для людини чужою, у ряді 
випадків така раціональність стає незрозумілою для людини, і загрожує 
їй позбавленням фундаментальних людських якостей. Де ж вихід? Він 
може бути лише одним: розробка таких систем ШІ, які не ворожі, а добро-
зичливі щодо людини, які не будуть господарями людини, а її поміч-
никами. Це означає включення до програми штучних інтелектуальних 
систем моральних норм (т. зв. етичний і «довірений» ШІ). Це передбачає 
розробку моральними філософами і моральними психологами таких норм, 
враховуючи при цьому, що норми, прийняті в різних культурах, можуть 
відрізнятися, що існують, наприклад, розбіжності в розумінні соціальної 
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справедливості, політичних свобод та інших цінностей. Іншими словами, 
розробка та використання систем ШІ ставлять людину перед необхідністю 
нового розуміння самої себе, своїх можливостей та кордонів, перед необ-
хідністю самозбереження та створення можливостей для саморозвитку. 
Розвиток систем ШІ в ставлять перед нами найактуальніше світоглядне 
питання: «Що є людина?».
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